

三年攻坚，高明如何打赢这场科创突围战？

文/佛山市新闻传媒中心记者李玉冰、李祥锐

6月25日，高明区召开全区科技创新工作会议。会上，《佛山市高明区推动科技创新与产业创新深度融合三年行动计划方案》《佛山市高明区科技赋能农业高质量发展工作方案》《佛山市高明区“质量筑基 知产赋能”助力科技创新发展工作方案》发布。高明打出一套科技创新“组合拳”，全力抓好全区科技创新工作，切实把这一“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。这场会议不仅是对市委“再造一个新佛山”目标的积极响应，更是一次全面审视短板、凝聚创新共识的动员大会。

高明区委书记姜岳新表示，科技创新工作是一件“难而正确”“长期而正确”的事，全区要拿出逢山开路、遇水架桥的勇气和决心，一件一件抓落实，一项一项抓成效。



高明产业创新研究院。高明将积极引导企业开展科技攻关，推动产学研深度合作。/佛山市新闻传媒中心记者洪海摄

►海天高明工厂的智能化生产线。/企业供图

明确路径目标：

打造“乔木”参天“灌木”茁壮 “苗木”葱郁的创新生态

没有创新，就没有未来。近年来，高明区锚定创新驱动发展战略航向，以科技企业培育创新平台建设、科技产业发展为抓手，在产业升级、人才集聚、成果转化等领域取得新的成果，引领区域经济运行稳致远。

截至2024年，全区高新技术企业数量达435家，较2020年翻一番，21家高新技术企业的33个产品登上广东省民用高新技术产品榜单。企业研发投入持续增大，5年间规模以上工业中高新技术企业总产值提升53%，推动产品质量整体跃升。龙头企业标杆引领，海天味业打造全球首个酱油行业灯塔工厂，是佛山市第三个、广东省第九个灯塔工厂。众多企业与高校院所开展产学研合作，加速科技成果转化，推动产业升级。

虽然高明制造业已有一定规模，但整体而言，传统产业占比偏高，创新基础比较薄弱，研发投入强度长期低于全省、全市水平，科创工作仍然任重道远。姜岳新指出，当前，高明产业存在科创平台不足、创新人才不多、创新生态不优等三大创新困境。

面对短板与挑战，高明规划出清晰的科技创新突围路径。姜岳新表示，接下来，高明将在推动政府企业协同发力上下功夫，按照“分类指导、梯次培育、重点突破”思路，加大创新型企业培育力度，逐步

构建“乔木”参天、“灌木”茁壮、“苗木”葱郁的创新生态，主动发力引导高明企业开展科技攻关，同时推动区内企业与佛山大学、季华实验室、仙湖实验室等实现产学研深度合作，不断激发全区创新动能。

高明还将在产业创新上求突破。要积极布局一批科技孵化器、概念验证中心、中试平台，形成分工明确、结构合理、功能互补的创新平台体系，争取更多科技成果在高明落地、开花结果。要坚持“一产业一龙头”，推动海天、溢达等龙头企业牵头整合产业链上下游企业，并联合高等学校、科研院所等组成创新联合体，共同引领制造业转型；要充分发挥高明农业优势，将农业科技创新与3个“国字号”改革结合起来，加快发展农业新质生产力。

营造良好的创新生态，是激发创新活力、提升创新能力的关键所在。姜岳新表示，高明要强化人才支撑、金融服务和知识产权赋能，夯实算力基建，通过打造开放包容的创新环境，引领产业变革、企业创新，持续擦亮“高明制造”品牌。

创新形势瞬息万变，并非一路坦途。姜岳新表示，各镇街各部门要牢固树立“一盘棋”理念，把谋创新、抓创新作为长期战略任务，把一切资源、智慧和力量凝聚起来，共做创新高明的建设者、参与者。

三大方案齐发：构建深度融合科创体系

会议发布了未来三年行动的“施工蓝图”，分别是《佛山市高明区推动科技创新与产业创新深度融合三年行动计划方案》《佛山市高明区科技赋能农业高质量发展工作方案》《佛山市高明区“质量筑基 知产赋能”助力科技创新发展工作方案》，从科技创新与产业融合、农业升级、知识产权保护三方面明确实施路径。

《佛山市高明区推动科技创新与产业创新深度融合三年行动计划方案》聚焦六大行动、明确四大总体目标：到2027年，全区高新技术企业数量将突破500家，

科创型中小企业达到800家以上；将建设10个概念验证与中试平台，规模以上企业研发机构构建有率提高至65%；计划3年内引进5个以上国内领先拔尖创新团队，落地转化高价值科技成果8项以上，发明专利密度突破80件/万人，知识产权转化效益提升30%；拟设立总规模1亿元的科技创投基金，建立覆盖企业全生命周期的金融服务链。

《佛山市高明区科技赋能农业高质量发展工作方案》重点关注未来两年高明科技赋能农业建设目标，提出将从加快提升现代

种业自主创新能力、全面打造农业科技支撑和推进农业数字化转型等四大方面，实施十项举措，进一步做强高明特色农业产业、引进和培育一批农业科技人才，健全农业科技推广体系，推动农业+互联网建设，让更多高明特色农产品走进大湾区中高端市场，形成具有高明特色的农业产业体系和发展模式。

《佛山市高明区“质量筑基 知产赋能”助力科技创新发展工作方案》则聚焦知识产权建设，推出九大措施，从提升企业检验检

测能力、推动企业认证提升等多维度发力，进一步夯实高明企业科技创新基础，强化知识产权运用，着力培育一批具有自主品牌和核心知识产权竞争力的标杆企业，引导行业企业建立商标战略，助力打造一批具有市场竞争力、国际影响力的知名商标品牌。

会议现场还举行各镇（街）、西江产业新城建设科技创新平台启动仪式，授旗环节象征着责任传递，各镇街将扛起加快打造科创平台，培育科创型中小企业的重任，标志着高明从“单点突破”转向“全域协同”的科创布局。

顺德大良新增一文体中心

将打造复合型文化体育综合体，力争2027年亚青会前投用

佛山日报讯 记者陈伯青、叶芝婷报道：6月26日，“顺德加速度 文体筑新城”——文体中心开工仪式在顺德大良举行。文体中心位于大良街道东乐路76号、毗邻顺德万象汇，总建筑面积约6.2万平方米，将打造集全民健身、体育培训、文体交流、休闲娱乐和体育主题商业于一体的复合型文化体育综合体，建成后填补区域高端文体设施空白，构筑湾区文体新名片。

该文体中心规划建设5500平方米恒温游泳馆、3500平方米素质成长中心、5250平方米羽毛球馆、5750平方米赛演馆、2500平方米室内综合训练馆、2500平方米文化体验馆，以“全家庭需求”为核心，让市民真正实现“推门即享”家门口的文体盛宴。

顺德区常委、宣传部部长汪精华表示，文体中心作为华润置地广场的重要配建工程，是顺德落实



“以文塑城、以体惠民”战略的标杆工程。项目建成后，将形成集文化展览、体育健身、休闲娱乐于一体的城市新地标，对提升城市品质、满足群众美好生活需求具有重要意义。

华润置地将联合中建三局等，确保工程质量达鲁班奖标准，推动项目在2027年亚青会前投入使用，后期运营引入华润文体国家级演艺资源，把文体中心打造成顺德市民的“城市客厅”和“精神家园”。

文体中心的开工，是顺德深化“以水兴城、以城聚才、产城融合”战略的关键实践。接下来，顺德将持续优化公共服务供给，通过重大文化设施建设丰富市民精神生活，提升城市软实力。



扫码看视频

文体中心项目效果图。/企业供图

2024“中国非遗年度人物”揭晓 佛山“年画女侠”刘钟萍入选

佛山日报讯 记者戴霖硕报道：6月26日，2024“中国非遗年度人物”推选宣传活动结果正式揭晓，国家级非物质文化遗产代表性项目佛山木版年画市级代表性传承人刘钟萍入选，成为佛山市非遗领域的唯一代表。

本次活动由文化和旅游部非遗司业务指导，光明日报社主办，聚焦年度重要非遗传承实践，展现广大非遗人的坚守和探索，经过专家投票和网络投票，最终确定10位2024“中国非遗年度人物”。

十年前，刘钟萍跟随大师冯炳棠踏上了佛山木版年画技艺传承与发展的道路。在她的努力下，这门古老技艺焕发出勃勃生机，她也被大家亲切称为“年画女侠”。

刘钟萍所创作的《逢考必过》《桃花仙女》《持刀将军》等作品广受市民欢迎，其中，她创作的“金榜题名”年画红包更是成为中国代表团春节非遗成功礼赠给世界各国代表的礼物。此外，她积极打造年画品牌“解忧年画铺”，让年画成为慰藉年轻人的心灵港湾，通过近千场年画公众开放日唤醒“许愿请年画接福气”的仪式感，为年画的传承开启新的道路。同时，刘钟萍致力于培养新一代传承人，并通过公益活动普及非遗知识。

“佛山大力推动非遗传承发展，营造了良好的环境氛围。目前禅城区也在推广非遗传承人登记备案制度，这样可以让更多想要从事这门手艺的人获得认可。”刘钟萍认为，市、区推出了一系列扶持政策，给年轻人提供了进入非遗相关行业的机会。

“对我而言此次入选是惊喜，同时也感受到了压力。”对于获得2024年“中国非遗年度人物”荣誉，刘钟萍说，惊喜是因为年轻非遗传承人进入榜单非常难得，是对年轻人的巨大鼓励和支持，压力则在于它给予的鼓励是希望传承人承担起更大的责任。未来，她将再接再厉，坚持传承和创新，讲好中国的非遗故事，让佛山木版年画绽放新光彩。



刘钟萍(右二)带领亲子家庭体验佛山木版年画。/资料图片

瞄准三大方向发力 打造环两江活力中心

南海区九江镇召开重点项目推进会

环两江 见未来 高水平建设环两江先行区

佛山日报讯 记者刘浩斌 通讯员刘颖君报道：6月26日，“环两江 见未来”南海区九江镇重点项目推进会召开，总结上半年“三比三促”重点项目推进成果，谋划下半年环两江重点项目建设路径。

据介绍，九江镇今年年初敲定121项“三比三促”重点项目及77项环两江重点项目。截至6月底，121个重点项目中推进率达85%，其中环两江项目推进率超96%。活动当

天，儒林湾大道(南段)正式通车，临港国际产业社区东拓整理项目启动，南海家具智造园连片改造项目(英明片区)二期启动拆除工作。

会上，九江镇部署下半年三大攻坚方向，以首批环两江重点项目为抓手，推动城市发展再升级。产业空间拓展上，聚焦临港东拓、南海家具智造园开发、九江工业园南拓，持续推进全域土地综合整治。临港东拓项目总投资5.16亿元，总面积661亩，已获瓊社区7个经济社100%表决同意，纬四路接驳瓊社区大道年底通车，布局预制菜、新材料等高端产业集群。南海家具智造园二

期B片区343亩土地整理工作预计8月启动，北村工业园87亩整理、英明村尾工业区157亩“工改工”同步推进，打造超千亩家具产业集聚区。

围绕民生工程，在交通领域推进

洛浦路、九江大道辅道改造，完善非机动车道；教育方面启动儒林实验学校十二年一贯制建设，规划华光中学宿舍楼；医疗领域落实北朗、上东卫生站建设。同时，新型城乡社区建设以上西村为试点，12月15日前启动村民公寓建设，探索“退出—盘活—增值”闭环，破解宅基地供需矛盾。

九江镇党委书记房钰昕表示，全镇上下要凝聚共识，比进度、比责任、比状态，全力推动重点项目建设落到实处、见到实效，为打造环两江活力中心，建设“水上南海”示范镇、城产人文共融的儒林湾贡献力量。